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Las células de nuestro cuerpo, esas pequenas y
h n asombrosas unidades de vida, necesiton un suministro
——
C: qué hace constante de energia para poder llevar a cabo todas sus
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E Esta energia es vital para que se realicen tareas
tan fundamentales como el trabajo mecanico

Indispensable para
el transporte activo

Metabolismo | 5.0

moléculas,
de los que es lo que permite que las sustancias se

muevan dentro y fuera de las células de

carbohidratos forma controloda.

Ia energia es esencial para la sintesis de nuevas
[~* moléculas

forman y renuevan las estructuras y funciones
celulares.

L—. porque son —1 . locélulaeslaenergiaquimica.
importantes Esta energia se encuentra almacenada en los nutrientes
que ingerimos, sobre todo en los carbohidratos y los lipidos.

— Esto le permite Bevar a cabo tanto procesos de sintesis
de nuevas moléculas, lo que se conoce como
anabolismo, como procesos de degradacion de
moléculas para obtener energia,
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Metabolismo
de los
carbohidratos

—

S,

 —

que hacen

Cada tipo de nutriente tiene un camino
especifico dentro del metabolismo celular.

Indispensable para
el transporte activo

de iones y
moléculas,

porque son
importantes

La glucosa, que es uno de los combustibles
principales de la célulo, puede seguir varias rutas
dentro del metabolismo.

procesos de degradacion de moléculas
para obtener energia, lo que se conoce
como catabolismo.

A la suma de estos dos procesos se le lloma
metabolismo.

La célula cuenta con rutas especiales para el
metabolismo de la glucosa, de los acidos grasos y de
los aminoacidos.

Cada uno de estos procesos esta acompanado de un
mecanismo de regulacién muy preciso, que asegura que
todo ocurra de forma correcta y en el momento
adecuado.

Las vias principales son:
1. La oxidacion de la glucosa
2. La formacién de lactato
3. El metabolismo del
4.glucégeno
5. La gluconeogeénesis
6. La via de las pentosas




La oxidacién de la glucosa es un proceso mediante el cug
la célula convierte ko energia contenida en esta molécul
\: que es en una forma que puede ser utilizada para realizar sus
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@ Este proceso esté compuesto por una serie de
reacciones enzimaticas que se encuentran
perfectamente coordinadas y reguladas,

Como estao

Oxidacionde | —— compueste
El resultado final de la exidacion de la
la 9'“0030 glucosa es la formacion de didxido de

carbono, agua y ATP, que es la molécula que
almacena la energia utilizable por la célula.

e Glucosa — CO2 + H20 + ATP

Para que esto ocurra, es necesario que la célula disponga
|, deoxigeno y que exista una demanda de energia que
active los procesos enzimaticos correspondientes.

porque son La g|l'JCO|ISIS sellevaa .cabo en el citosol de la célulay
importantes consiste en la conversion de la glucosa en piruvato.

En este proceso se consumen dos moléculas de ATP y
se generan dos moléculas de ATP, dos moléculas de
—= NADH y dos moléculas de agua.




F—) fases La glucdlisis se desarrolla en tres etapas principales.
@ La primera etapa es la formacién de fructosa 1,6-

bisfosfato a partir de glucosa, lo que requiere el
consumo de dos ATP.

La segunda etapa es la formacion de triosas
b | f
OXidGCién de 540 101 gt f A 1 fosfate a partir de la fructosa 1,6-bisfosfato,
la glucosa

Y la tercera etapa es la conversion de estas
triosas fosfato en piruvato, liberando energia
en forma de ATP y NADH,

Una vez fermado el piruvato, este es transportado al

interior de la mitocondria.

‘ se transforma en acetil-CoA mediante la accién

del complejo enzimatico piruvato deshidrogenasa.

porque son esta reaccion se libera diéxido de carbono y se
importantes genera NADH,
El acetil-CoA entra entonces al ciclo de Krebs, un

proceso que ocurre en la matriz mitocondrial y que es la
— via central del metabolismo oxidativo.




Es cuando el oxigeno es limitado, como ocurre

| | que es durante el ejercicio intenso
@ el piruvato no puede ser transformado en acetil-
CoA

El ciclo de Krebs y la fosforilacién oxidativa no

H 2
Formacion de l—ecuales son sus foses pueden funcionar plenamente.
En condiciones asi el piruvato es reducido por el

|Gctdt° NADH para formor lactato

Esto gracias a la accién de la enzima lactato
deshidrogenasa.

~—e Esta via permite que la glucolisis continue funcionando

la célula obtiene al menos un poco de energia en

—— poOrque son ——+——— condiciones anaerdbicas.
importantes

Glucosa + 2 Pi + 2 ADP — 2 lactato
—— + 2 ATP + 2H20




El glucoégeno es la forma en que célula
e ——= que es almacena glucosa para utilizarla cuando
sea necesario.

@ Esta es molécula de gran tamano, y altamente
ramificada

compuesta por glucosas unidas por enlaces
Metabo‘ismo | componentes glucosidicos a(l-4) y con puntos de ramificacion

a (1-6).
del 9|UC6gen° principales depositos de glucégeno se encuentran
en el musculo esquelético y en el higado.

Cuando el organismo necesita glucosq, la glucégeno
fosforilasa rompe los enlaces
a(1-4) mediante fosforélisis y libera glucosa 1-fosfato.

Esta glucosa al llegar al proceso final puede ser liberada a

" la sangre para su utilizacién por otros tejidos, como el
cerebro y el masculo,

| Lasintesis del glucogeno es un proceso diferente a su
degradacién.

- La sintesis de glucégeno esta regulada por la insulina,
mientras que su degradacion es regulada por el
glucagén en el higado y la adrenalina en el masculo.

—— porque son —
importantes




proceso mediante el cual el organismo es
de sintetizar glucosa a partir de compuestos 0
son carbohidrato

= — que es

00

@ Compuestos que sintetiza: lactato, ciertos
aminodcidos, el glicerol y el propionato.

Componentes
Este proceso es vital para mantener los

niveles de glucosa en sangre dentro de
rangos adecuados

Gluconeogenesis

La gluconeogénesis ocurre principalmente en el

higado y, en menor medida, en la corteza renal.
podria parecer el proceso inverso de la glucdlisis, en

realidad no lo es

utiliza enzimas distintas para sortear las reacciones

L—- porque son —t .. p -
importantes irreversibles de la glucolisis.

Este proceso requiere un gasto considerable de
energia, ya que se necesitan ATP y GTP para
poder llevarlo a cabo.
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Vias de las
pentosa
fosfato

—

 —

que es

Componentes

porque son ——yt—

importantes

es una ruta metabdlica que tiene como
principal finalidad producir el
NADPH

El NADPH es necesario para las biosintesis
reductoras de acidos grasos, colesterol,
nucledtidos y glutation, entre otras moléculas.

esta via genera ribosa 5-fosfato, que es
esencial para la sintesis de RNA, DNA, ATP,
NADH, FAD y coenzima A

La via comienza con la oxidacién de glucosa 6~
fosfato y continGa con una serie de reacciones

. producen una variedad de azGcares de tres, cuatro, cinco,
seis y siete carbonos.

Estos az(cares pueden interconvertirse y, si es
necesario, integrarse a la glucdlisis para ser
utilizados en la produccion de energia.

El flujo de glucosa B-fosfato a través de esta via
depende de las necesidades de la célula en cuanto a
NADPH, ribosa 5-fosfato y ATP.




